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З метою пошуку нових родовищ природних вуглеводнів 
необхідно збільшувати глибину буріння нафтових і газових 
свердловин. Зі збільшенням глибин буріння зростатиме частка 
низькопроникних пластів-колекторів і не виключено, що всі 
продуктивні пласти будуть низькопроникними. Як показує 
промисловий досвід видобутку газу з низькопроникних 
колекторів використання вертикальних свердловин є економічно 
нерентабельним [1 ].

Аналіз промислових даних свідчить, що розробка родовищ 
природних газів з низькопроникними колекторами з економічно 
рентабельним дебітом може бути досягнута виключно за умови 
буріння густої сітки горизонтальних свердловин з подальшим 
проведенням в них інтенсифікації припливу газу [2]. На даний 
час найбільш ефективним методом інтенсифікації є 
поінтервальний гідравлічний розрив пласта. Основними 
параметрами, які впливають на продуктивність свердловини при 
використанні даної технології, є довжина горизонтальної 
частини стовбура свердловини, кількість та розміри інтервалів 
перфорації, кількість тріщин ГРП, їхня довжина, густота та 
проникність.

У вітчизняних та закордонних публікаціях широко 
розглядається питання вдосконалення технології гідравлічного
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розриву пласта шляхом покращення властивостей технологічних 
рідин розриву, правильного підбору пропанту, проведення ГРП 
у відкритому стовбурі, використання газованих (аерованих) 
рідин розриву для забезпечення більш повного винесення 
технологічних рідин на поверхню тощо. Проте питання 
оптимізації параметрів свердловин та тріщин ГРП практично не 
розглядалося. Були зроблені певні спроби щодо встановлення 
таких параметрів ГРП на конкретних родовищах, однак 
розв’язку узагальненої задачі такого характеру, результати якої 
можна було б використовувати для цілого ряду родовищ не 
було. Тому, враховуючи сучасний стан галузі, дослідження 
стосовно визначення оптимальних параметрів тріщин ГРП та 
свердловин є надзвичайно актуальними. Результати таких 
досліджень дозволять зменшити витрати на проведення ГРП та 
підвищити поточні відбори газу і коефіцієнт газовилучення з 
родовищ природних газів з низькопроникними колекторами.

В якості інструменту для оцінки оптимальних параметрів 
горизонтальних свердловин з поперечними тріщинами 
гідравлічного розриву пласта було використано гідродинамічний 
симулятор ECLIPSE 300 у комплексі з геологічним симулятором 
PETREL компанії Schlumberger, ліцензією на використання яких 
володіє ІФНТУНГ.

Дані дослідження проводились на гідродинамічній моделі 
пласта довжиною 3000 м та шириною 1000 м, яка була розбита 
на 2 1 0 0 0  комірок зі згущенням сітки у навколосвердловинній 
зоні. Глибина залягання покладу 2800 м, товщина пласта 100 м, 
пластова температура 70°С, початковий пластовий тиск 300 бар. 
Коефіцієнт проникності змінювався в межах 0,01^10 мД, що 
дозволило також оцінити влив фільтраційних параметрів пласта 
на ефективність буріння горизонтальної свердловини. Як 
базовий варіант у дослідженнях було використано вертикальну 
свердловину, яка розкрила 75% продуктивного пласта. Інші 
варіанти передбачали буріння свердловини з довжиною 
горизонтальної ділянки від 50 до 2400м. Розрахунки для всіх 
варіантів здійснювались на 2 0  років при експлуатації свердловин 
на технологічному режимі постійного вибійного тиску ( 2 0 0  бар). 
Технологічна ефективність оцінювалася виходячи з аналізу 
накопиченого видобутку газу та коефіцієнту газовилучення для
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різних варіантів. Економічний аналіз ґрунтувався на визначенні 
чистого приведеного (дисконтованого) доходу (NPV -  Net 
present value), який було проведено базуючись на вітчизняних 
нормативно-правових актах та закордонних публікаціях [3, 4].

За результатами 3D комп’ютерного моделювання 
встановлено, що оптимальна довжина поперечної тріщини 
гідравлічного розриву пласта практично не залежить від 
проникності колектора і коливається у межах 1 0 0 - 2 0 0  м, та в 
середньому складає 100-150 м. Винятком можуть бути тільки 
високопроникні колектори (~ 10 мД), для яких доцільним є 
проведення ГРП з утворенням поперечної тріщини довжиною до 
50 м.

Проведення подальших досліджень показало, що 
оптимальна відстань між тріщинами ГРП складає 25м. При 
цьому значенні відстані між тріщинами спостерігається 
максимальний NPV та приріст накопиченого видобутку газу. 
При меншій чи більшій відстані між тріщинами техніко- 
економічні показники є нижчими, порівняно з оптимальним 
варіантом.

Оцінка техніко-економічної ефективності запропонованих 
рішень була здійснена з урахуванням припущень, що привибійна 
зона пласта не є забрудненою, а сам колектор -  ізотропним 
(пористість та проникність у всіх напрямках є однаковою).

Підводячи підсумок варто відзначити, що для свердловин, 
які розкрили продуктивні колектори з проникністю 1-0,01 мД 
рекомендується проводити поінтервальний ГРП з утворенням 
тріщин довжиною до 150 м, при відстані між ними 25 м.

Отримані результати не суперечать світовому досвіду 
буріння горизонтальних свердловин та проведення ГРП, а в 
деяких випадках підтверджують результати відомих досліджень. 
Однак, з метою отримання найкращих результатів на реальних 
родовищах України потрібно проводити уточнення даних 
параметрів виходячи з конкретних геолого-технологічних та 
економічних умов.
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Стан привибійної зони свердловини має визначальний 
вплив на продуктивність розкритих пластів. Дослідженнями 
свердловин при стаціонарних і нестаціонарних режимах 
фільтрації виявлено, що після закінчення буріння і освоєння їх
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